

కథలలో క్లుప్తత

ధీర



వ్యాసం: కథలలో క్లుప్తత

రచన: ధీర

ప్రచురణ: కినిగె పత్రిక <http://patrika.kinige.com>

కాలం: అక్టోబరు 2014

శాశ్వత లింకు : <http://patrika.kinige.com/?p=3789>

©Author.

What can you do with this document?

Read it!

Store this PDF on your device.

Share the link with your friends

Share this PDF with your friends via personal communication (e.g. email)

Take printouts for personal use

What is not allowed by Owner of this document?

Editing the document. No page to be removed or added.

Distributing to public (instead kindly share the link to Kinige given above)

కథలలో క్లుప్తత

కథలకు సంబంధించిన క్లుప్తత విషయంలో చాలా ఏళ్ళనుండి వ్రాస్తున్న రచయితలకి కూడా చాలా అస్పష్టత వుందని కొన్ని చర్చలు చూసినపుడు అర్థమవుతుంది.

క్లుప్తత అంటే ఏమిటో, అది ఎందుకు అవసరమో, క్లుప్తత లోపించడం వల్ల కథకి జరిగే నష్టం ఏమిటో ఇంతకు మునుపే 'కథాశిల్పం' వంటి పుస్తకాలు వివరించాయి. క్లుప్తతని ఎలా సాధించాలో కూడా ఆ పుస్తకాలు కొంతవరకూ చర్చించాయి. అవన్నీ మళ్ళీ యదాతథంగా ఉదహరించడం ఈ వ్యాసం ఉద్దేశ్యం కాదు.

క్లుప్తతని సాధించలేక పోతున్న కొందరు రచయితలు తరచూ వేసే కొన్ని ప్రశ్నలని, వారికి వున్న కొన్ని సందేహాలని చర్చించి వాటికి కొంత వివరణను ఇచ్చే ప్రయత్నం మాత్రమే ఈ వ్యాసంలో చేస్తున్నాను.

ఏదైనా ఒక కథలో క్లుప్తత తగ్గిందని, సూటిగా ఒక విషయం వైపు సాగకుండా అనవసరమైన విషయాలు చర్చించబడినాయని విమర్శ వచ్చినపుడల్లా రచయితలు ఈ క్రింది సందేహాలు వెలిబుచ్చడం కనిపిస్తుంది.

1. కానీ చాలామంది పాఠకులు తమకు అదే (అనవసరమని చెప్పబడుతున్న వర్ణన లేదా విషయం) బాగా నచ్చిందని చెప్పారు. అది చదువుతుంటే చాలా ఆహ్లాదకరంగా అనిపించిందనీ, మనసు పులకించి పోయిందనీ అన్నారు.
2. అది కథకి పూర్తిగా సంబంధం లేని విషయం కాదు కదా! దానితో అసలేమీ ఉపయోగం లేదంటారా? దానివలన ఆ సన్నివేశాన్ని, పాత్రలని పాఠకుడు ఇంకొంత బాగా అర్థం చేసుకోగలుగుతాడు కదా!
3. దానివలన కథలో చదివించే గుణమేమీ తగ్గిపోలేదు కదా! చదివించేలా ఉన్నంతవరకు, పాఠకులకి విసుగు కలిగించనంతవరకు కొంత ప్రక్కకి వెళ్ళి వ్రాసినా పరవాలేదని అనుకుంటున్నాను. ఈ వర్ణన/విషయం చదవడం తమకి విసుగేమీ కలిగించలేదని చాలామంది నాకు చెప్పారు.

అవును. కొందరు పాఠకులు, అభిమానులు అలాంటి అభిప్రాయాలు వెలిబుచ్చుతారు. అది నిజమే. రచయితలు కథలు వ్రాసేది పాఠకుల కోసమే కాబట్టి ఈ విషయాన్ని మనం కొంచెం జాగ్రత్తగానే చర్చించాలి.

ఈ సందేహాలని పైపైన చుస్తే “అవును, నిజమే” అనిపిస్తాయి కానీ కాస్త జాగ్రత్తగా గమనిస్తే, కొంచెం లోతుగా ఆలోచిస్తే ఇవి పాఠకులు సర్దుకుపోయే మార్గాలే కానీ కోరి ఎంచుకునే విషయాలు కాదని సులభంగానే అర్థమవుతుంది.

ఒక చిన్న కిటుకు ఉపయోగిస్తే చాలు. ఇలాంటి సందేహాలు వచ్చినపుడు వాటినే పదేపదే మననం చేసుకుంటూ కూర్చోకుండా వాటికి వ్యతిరేకదిశలో వుండే ప్రశ్నలు వేసుకోవాలి. సమాధానం మనకే తెలుస్తుంది.

ఉదాహరణకి వర్ణన వల్ల కొందరికి మనసు పులకించింది సరే, ఆ పులకింత కథకి ఉపయోగపడిందా! ఆ పులకింత లేకపోతే కథలో చెప్పిన విషయాన్ని, కథ అందించాలనుకున్న అసలు అనుభూతిని పూర్తిగా అందుకోలేమా!

అలాగే ఒక వర్ణన/సంభాషణ వుండడం వల్ల ఆ సన్నివేశాన్ని, పాత్రలని పాఠకుడు ఇంకొంచెం బాగా అర్థం చేసుకుంటాడు సరే. ఒకవేళ తీసేస్తే ఇంకొంచెం తక్కువ అర్థం చేసుకుంటాడా? ఇంతే అర్థం చేసుకుంటాడా? ఒకవేళ తక్కువ అర్థం చేసుకుంటే అది కథకి ఏమైనా నష్టం కలిగిస్తుందా? అంటే ఈ పాత్రని/సన్నివేశాన్ని కొంచెం తక్కువగా అర్థం చేసుకోవడం వలన మొత్తం కథని అర్థం చేసుకోవడంలో కలిగే ఇబ్బంది ఏమైనా ఉందా? -ఇలాంటి ప్రశ్నలు వేసుకోవాలి.

సరదాగా ఒక విషయం చెప్పుకుందాం. పరాయి ఆడవాళ్ళని గురించి భర్తలు సానుభూతిగా మాట్లాడినపుడు “నన్ను తప్ప ప్రపంచంలో వున్న ఆడవాళ్ళందరినీ బాగానే అర్థం చేసుకుంటారు మీరు!” అని భార్యలు ఉక్రోషపడటం చూస్తుంటాం. అప్పుడు భర్త “అబ్బే, వాళ్ళని అర్థం చేసుకోవడం నిన్ను ఇంకొంచెం బాగా అర్థం చేసుకోవడం కోసమే” అంటే ఎలా వుంటుంది? కాస్త అటూయిటుగా ఈ సమర్థనా అలాంటిదే.

ఇక విసుగు కలిగించక పోతే ఏదైనా చదవచ్చు అన్న సమర్థన. దీనికి ఎదురు ప్రశ్న కూడా వేయనక్కర్లేదు. కొంచెం స్పష్టతతో ఆలోచిస్తే సరిపోతుంది. ఇలా ఎవరైనా అన్నారంటే అర్థం

ఏమిటి? వాళ్ళు ఈ కథని కాలక్షేపం కోసం చదువుతున్నారని. కనుక ఆ కాలక్షేపం స్థాయిని కథ మించాలి అన్న ఉద్దేశ్యం రచయితకి వుంటే ఆ అనవసర భాగాన్ని తీసివేయడమే మంచిదని.

అసలు సమయమే గడవని వాళ్ళు, సమయాన్ని గడిపేందుకు ఏ ఆసరా లేనివాళ్ళు తప్ప విసుగు కలిగించక పోతే చాలు ఏదైనా చదువుతాం అని అనరు. నిజానికి అటువంటివారు ప్రస్తుత సమాజంలో ఎవరూ లేరనే చెప్పాలి. ఒక విషయం గుర్తుపెట్టుకోవాలి మనం. సాహిత్యం కోసం అంతో యితో సమయం కేటాయించేవారు కూడా వారు చదవాలనుకుని ఇష్టంగా కొనిపెట్టుకున్న పుస్తకాలని సైతం ఏళ్ళ తరబడి చదవడం లేదు. చదవలేక పోతున్నారు. ఎందుకు? ప్రస్తుతం వారికి అంత సమయం లేదు. లేదా ఆ యిష్టమైన పుస్తకాలు చదవడం కన్నా ముఖ్యమైన పనులు వారి జీవితాన్ని ఆక్రమించి వున్నాయి. అటువంటి సందర్భంలో విసుగు కలిగించక పోతే చాలు కథకి సంబంధం లేని విషయమైనా సరే చదువుతాం అని ఎవరైనా చెప్పే అది మొహమాటంతో చెప్తున్న మాటా లేక వాస్తవంగా చెప్తున్న మాటా అని గమనించుకోవాల్సిన అవసరం వుంది.

లేదు, అది మొహమాటం కాదు వాస్తవమే అనుకుందాం. కొందరిచే అనవసరము, అవాంఛనీయము అని భావించబడుతున్న వర్ణనలని, సన్నివేశాలని మరి కొంతమంది పాఠకులు నిజాయితీగానే ప్రశంసిస్తున్నారనుకుందాం. అటువంటి సందర్భం గురించి కూడా ఒకసారి మాట్లాడుకుందాం.

నిజమే. రచయిత అసలు విషయం నుండి కొంచెం ప్రక్కకి వెళ్ళి వ్రాస్తే, “ఆ విషయమూ బాగానే వుంది కదా!”, “అది కూడా ఆసక్తికరంగానే ఉంది కదా! మనకి మరొక క్రొత్త విషయం తెలిసింది కదా!” అని సంతృప్తి చెందే పాఠకులు కొందరు వుండవచ్చు. గమ్యం వైపు నేరుగా నడిచి తీరాలన్న నియమం లేని పాఠకులు, ఒక చోటికని బయల్దేరి నాలుగు దారులు తిరిగివచ్చే అలవాటు వున్న పాఠకులు దీనిని లోపంగా పరిగణించకపోవచ్చు. ఇది కూడా బాగానేవుంది అనవచ్చు. అయితే గమనించవలసిన విషయం ఏమిటంటే, అటువంటి పాఠకులు కూడా తమని రచయిత అలా అడ్డదిడ్డంగా తిరుగనివ్వకుండా ఒక లక్ష్యం వైపు సూటిగా చేయిపట్టుకు నడిపించుకు వెళ్ళినపుడు ఆనందిస్తారు.

నిజానికి అభిమానంతోనో, అమాయకతతోనో క్లుప్తత పాటించని రచయితని (కథలో వున్న మిగిలిన అందాలని దృష్టిలో పెట్టుకుని) కొందరు పాఠకులు సమర్థించినా అదే కథని మరింత క్లుప్తంగా, సూటిగా తమకి చెప్పిన రచయితలని వారు గౌరవిస్తారు.

కనుక కొన్ని అనవసరమయిన విషయాలు వ్రాసినా పరవాలేదులే అనుకునే అవసరం పాఠకుడికి కలగించడం కంటే అంత ఏకాగ్రత లేకుండా మాటిమాటికీ ప్రక్కకి జారిపోయే పాఠకుడిని కూడా సూటిగా నడిపించే జాగ్రత్త రచయిత తీసుకోవడం బాగుంటుంది.

సరే, ఇంత చెప్పుకున్నాక, క్లుప్తత అనివార్యంగా పాటించవలసిన నియమం అని ఒప్పుకున్నాక అది లోపించడానికి కారణాలు కూడా క్లుప్తంగా చెప్పుకుందాం.

క్లుప్తత లోపించడానికి కథాశిల్పం పుస్తకంలో [వల్లంపాటి వెంకట సుబ్బయ్య](#) గారు మూడు కారణాలు చెప్పారు. వర్ణనలు ఎక్కువ అవడం, పాఠకుల తెలివి మీద రచయితకి నమ్మకం లేకపోవడం, అనవసరమైన సంఘటనలు చొప్పించడం.

అయితే ఈ మూడింటిలో మొదటిదీ, చివరిదీ నిజానికి కారణాలు కావు. అవి క్లుప్తత లేకపోవడం అనే లక్షణానికి నిర్వచనాలే. రెండవదాన్ని మాత్రమే 'కారణం'గా చెప్పగలం. పాఠకుల తెలివి మీద నమ్మకం లేనందువలన, వాళ్ళని తక్కువగా అంచనా వేయడం వలన రచయిత ప్రతి చిన్న విషయాన్నీ వివరించ వూనుకుంటాడనీ, దానివల్ల క్లుప్తత తగ్గుతుందనీ అంటారు ఆయన ఆ పుస్తకంలో.

అదలా ఉంచితే వర్ణనలు “ఎక్కువ” అవడం అనే లక్షణం – ఈ లక్షణాన్నే క్లుప్తత తగ్గటానికి ఒక కారణంగా ఆయన చెప్పారు కానీ అసలీ లక్షణానికి కారణాలేమిటో చెప్పలేదు.

వాటి గురించి మాట్లాడేముందు ఒక విషయం స్పష్టం చేయాలనుకుంటున్నాను. వర్ణనల వలన అసలేమాత్రమూ ప్రయోజనం లేదని కానీ అవి పూర్తిగా అనవసరమని కానీ నా ఉద్దేశ్యం కాదు. వాటివలన చెప్తున్న విషయం మరింత గాఢంగా పాఠకుని మనసుపై ముద్రించబడే అవకాశం వుంటుందన్న మాట నిజమే. అయితే నిడివి ఎక్కువగా వుండే నవలల వంటి వాటిలో వర్ణనలు వుపయోగించడం వేరు. మూడు నాలుగు పేజీలు దాటని కథలలో ఉపయోగించడం వేరు. చిన్న కథలలో వర్ణనలు రసానికి కాక రసాభాసకి కారణమవుతున్నాయి. వాటి గురించి మాత్రమే నేను మాట్లాడుతున్నాను.

ప్రతిభావంతులయిన రచయితలు చిన్నకథలలో కూడా వర్ణనలని సమర్థవంతంగా, కథ అందాన్ని పెంచే విధంగా వాడుకొనగలేమో కానీ అది చాలా అరుదు. కనుక వీలయినంతవరకు కథలలో వర్ణనలు తగ్గించడమే మంచిది.

ఇప్పుడు అనవసర వర్ణనలు కథలలో ప్రవేశించడానికి కారణమయ్యే విషయాల గురించి చెప్పుకుందాం.

కొందరు రచయితలలో సాధారణంగా వుండే ఒక భావన.. తాము గొప్ప భావుకులమన్న, ఈ లోకం అందించే రుచులని ఆస్వాదించడంలో మిగిలినవారికంటే నేర్పరులమన్న ఒక విశ్వాసం – అది కొంతవరకు కథలలో అనవసర వర్ణనలు, వివరాలు పెరగడానికి కారణమవుతుంది. అలాగే, తమకు తెలిసినదంతా చెప్పాలన్న తపన, తమకి వున్న పుస్తక/ప్రపంచ పరిజ్ఞానాన్ని ప్రదర్శించాలన్న ఒక ఆరాటం – అవి కూడా వర్ణనలు ఒకింత ఎక్కువయ్యేందుకు, తద్వారా క్లుప్తత తగ్గేందుకు కారణమవుతాయి. అయితే ఈ “ఆరాటం” క్లుప్తత కన్నా శైలిని ఎక్కువగా ప్రభావితం చేస్తుందని చెప్పాలి. ఈ వ్యాసం పరిధి క్లుప్తత మాత్రమే కనుక ఆ విషయాన్ని ప్రస్తుతానికి ప్రక్కన పెడదాం.

ఇక కథాశిల్పం పుస్తకం చెప్పిన మరో లక్షణం “కథలో అనవసర సంభాషణలు/సన్నివేశాలు చొరబడడం” – దానికి కూడా ఆ పుస్తకం కారణాలు చెప్పలేదు. అనవసర సంభాషణలు/సన్నివేశాలు పెరగడానికి నేను గమనించిన రెండు కారణాల గురించి చెప్పాను.

ఒకటి **అతిజాగ్రత్త**. చాలా సందర్భాలలో ఎవరినీ నొప్పించకూడదు అన్న అతిజాగ్రత్త వలన క్లుప్తత తగ్గుతుంది. కథ అంటేనే సాధారణంగా అది ఏదో ఒక సంఘర్షణని ప్రతిబింబిస్తుంది. కనుక రెండు వర్గాలకి సంబంధించిన పాత్రలు కథలో కనిపించే అవకాశం వుంటుంది. ఈ రెండు వర్గాలలో ఏదో ఒక వర్గంలోనో లేదా ఇద్దరిలోనూనో వున్న లోపాలని, దోషాలని చూపించే ప్రయత్నం చేస్తున్న రచయిత ఆ లోపాలని నొప్పించకుండా చెప్పాలని భావించడం మంచిదే. కానీ అది అతి కాకూడదు. ఆ నొప్పించకుండా వుండడం అనే విషయాన్ని కేవలం వివరణలతో, బుజ్జగింపులతో సాధించేందుకు ప్రయత్నించకూడదు. పాత్రచిత్రణలో సహజత్వం, భాషలో శిల్పంలో చమత్కారం వంటివాటి సహాయంతో ఆ సవాలును ఎదుర్కోవాలి తప్ప నిన్ను నొప్పించే

ఉద్దేశ్యం నాకు లేదని వివరించ పూనుకోకూడదు. అప్పుడు అనవసరమైన సంభాషణలు/సన్నివేశాలు చొరబడి క్లుప్తతని తగ్గిస్తాయి.

నిజానికి నొప్పించే విషయాన్ని ఎంత క్లుప్తంగా చెప్పే అంత మంచిది. వివరించే కొద్దీ దానిలోని గాంభీర్యత పలచబడి గౌరవం తగ్గే అవకాశం ఎక్కువవుతుంది.

రెండవది “అస్పష్టత”. మనం చెప్తున్న విషయం మీద మనకి పూర్తి అవగాహన, స్పష్టత, విశ్వాసం లేనపుడు కూడా క్లుప్తత తగ్గుతుంది. నిజానికి దీనిని పైన చెప్పుకున్న అతిజాగ్రత్త అనే కారణానికి మూలకారణంగా కూడా మనం భావించవచ్చు. మనం దేనిని సమర్థిస్తున్నామో ఆ అంశం పై మనకి పూర్తిగా గురి లేనపుడు గోడమీద పిల్లి వాటంగా మాట్లాడటం జరుగుతుంది. అది క్లుప్తతని దెబ్బతీస్తుంది. ఎందుకంటే అటువంటి సందర్భాలలో అవతలివారికి కొంత చెప్తూ మనకి కూడా మనం కొంత చెప్పుకుంటాం. దానిని తగ్గించుకోవాలంటే మరొకరికి చెప్పడానికి కూర్చునే ముందు మనకి మనం చెప్పుకోవడం పూర్తయిపోవాలి. మనకి స్పష్టంగా అర్థం అయ్యాక, మనలోని ప్రశ్నలన్నిటికీ సమాధానం చెప్పుకున్నాక, మనకి ఆ విషయం మీద వంద శాతం సమ్మతం కలిగాక మాత్రమే మనం దానిని మరొకరికి చెప్పేందుకు పూనుకోవాలి.

కాబట్టి సారాంశం ఏమిటంటే, కథలో క్లుప్తత అవసరమా అన్న విషయం మీద సందేహాలు అనవసరం. ఎందుకంటే క్లుప్తత లోపించినపుడు సమర్థించుకుని ఆనందించే పాఠకులు వుంటే ఉండవచ్చును కానీ క్లుప్తత వుంటే ఆనందించని పాఠకులు ఉండరు. చెప్తున్న విషయం పట్ల స్పష్టత, నిబద్ధత, ధైర్యం వంటివి అ క్లుప్తతని సాధించేందుకు దోహదపడే కొన్ని అంశాలు.

★

For Latest Telugu Books - Visit now:

 **Kinige**
.com